

## “中国式现代化鄂尔多斯实践”现场观察记 ⑧

## 一个村的破茧:家门口的诗与远方

□孟瑞林 张晓艳 牛燕 白海燕

星空、帐篷、草坪、垂钓、篝火……“海天明乐帐篷营地”种种诗意元素,叠加上浪漫气息,吸引了不少市民前来游玩,享受惬意的夏日时光,沉浸式体验家门口的“诗和远方”。

“海天明乐帐篷营地”位于鄂尔多斯伊金霍洛旗阿勒腾席热镇西南部的车家渠村,距离中心城区只有4公里,210旧国道和阿四线县道穿境而过,不仅地理位置优越,生态环境优美,而且交通十分便利,还是城市边缘的绿肺,每一步都踏着自然的清新。

“海天明乐帐篷营地,这是我们村继‘农夫乐园’之后的又一张新名片。”车家渠村党支部书记白雪峰高兴地说。

从昔日的静谧村庄到“农夫乐园”,从名声在外的冬钓馆到“网红”打卡露营地,从一产农牧业转型到三产文旅产业,车家渠村完成涅槃重生的蝶变背后,离不开村“两委”和监事会一班人带领村民们埋头苦干,也离不开各级党委、政府以及相关部门的鼎力相助。

这个有618户村民的车家渠村,曾经是个名不见经传的“空心村”,2010年伊金霍洛旗实施整村土地收储后,村民绝大部分搬迁至城区,土地大都闲置了下来,村集体守着好资源、好风景,却过着穷日子。

2020年,随着乡村振兴战略的深入实施,车家渠的命运迎来转机。当年在阿勒腾席热镇党委、政府高度重视和大力支持下,车家渠村发挥城市近郊优势,整合闲置收储土地650亩,实施了“农夫乐园”土地认养项目,到2022年村集体经营性收入80万元。

2023年,为了让沉睡的资源“活起来”、让休闲农业“热起来”,让乡村旅游“火起来”,阿勒腾席热镇将土地认养和露营项目列为镇级民生实事项目,在车家渠村申请投资100万元乡村振兴专项资金,重点实施了车家渠农耕文化体验园项目,项目分为土地认养、户外露营、农事体验、亲子研学、儿童娱乐等五大板块,全新打造了农夫小院、冬季垂钓馆、植物迷宫、研学空间、网红露营地、无动力乐园、霍比特小屋和儿童戏水池等项目。

仅在2023年,车家渠村实现土地认养120亩,村集体经营性收入36万元,露营地和冬钓馆营业额高达240多万元。

2024年,随着露营经济的持续升温,车家渠村抢抓市场风口,不断完善鱼池、草坪、舞台音响、天幕帐篷等露营地配套设施建设,并引进专业的第三方机构进行运营,为乡村旅游产业创新发展注入新活力。经过一年多的经营,车家渠村“露营地”知名度、美誉度逐渐提高,越来越多的游客来这里寻找“诗与远方”。

绿树成荫、鸟语花香,烟火氤氲、蝉鸣悦耳。7月27日傍晚,走近露营地,只见一顶顶白色天幕帐篷错落有致地散落在青青草坪中,一湾碧水串联起各个打卡小景点,一群年轻人正在营地烧烤,听着音乐、喝着啤酒、吃着烤串,慵懒地陷在躺椅中,沉浸式感受露营的魅力,犹如一幅色彩绚丽的田园风光油画。

“在快节奏的工作中,大家常困于事务繁忙,为了放松心情,偷得浮生半日闲,提前预订了一顶大天幕,自备了烧烤食材和水果啤酒饮料等,邀约了七八家小伙伴、好兄弟和他们的家人到这里游玩。”从北京来鄂尔多斯做项目的一家企业负责人王博说,当天下午5点,大伙儿一起乘车过来露营烧烤。

“远离城市喧嚣,回归乡野农村,听闻鸟叫虫鸣,品尝烧烤美味,既可以围炉夜话,增进友谊,又可以沉浸式体验乡村田园文化,度过了一段难忘而有意义的慢时光。”1998年出生的王博和他的年轻伙伴们,对营地予以了好评。

夕阳西斜,行走在营地,印有“遇见美好”“落日·晚风”字样的西瓜红大气球、粉色巨型布偶熊、夕阳晚照景观等一个个小景点,不时映入眼帘,晚霞余晖洒落在其上,非常适合打卡留念。

营地内的自助餐小卖部,则被称为“能量补给站”。这些字眼,新潮而时尚,沉浸在如此轻松的氛围中,让人在不知不觉间放空了身心。白雪峰如数家珍地介绍,营地还配备了10个大天幕、2个中天幕、10个小天幕,3顶蒙古包、10顶烤肉帐篷、13顶休息帐篷,600把休闲座椅,以及炖肉锅、卡式炉、烧烤架、无炭烧烤等设备,洗漱池、洗手间等各种设施一应俱全。

露营经济的背后,是一条长长的产业链。链条的上游是营地建设和经营,下游是吃、住、游、购多元消费场景。

“当下,‘露营+飞盘’‘露营+骑行’‘露营+烧烤’‘露营+垂钓’等个性化玩法最受欢迎。大众的旅游需求不断变化,我们也尝试让露营旅游不断升级,推

出更多组合式消费项目。”白雪峰表示,相较于过去游客野外随意支帐篷的露营方式,收费露营地提供的是精致化、多元化的业态服务,适合大多数想要“省心”游的群体和企业团建。此外,还设有专门场地供市民及游客搭建自有帐篷和自助烧烤,为大伙儿增添自主舒适体验。

对此,负责运营的公司还专门完善露营地运营标准、监管体系,改善营地的配套服务,明确可以搭帐篷的区域,细化爱护环境、清理垃圾等管理办法,在盘活已有资源的基础上不断提升服务供给能力。

“今天我们轻装上阵,没带任何装备,选择了自助餐收费项目,让快乐更简单、纯粹、精致。”1989年出生的郝先生带着妻子和3岁的女儿,从伊金霍洛旗城区的家中轻盈出发,十几分钟的车程便直抵营地。

郝先生的妻子满意地说:“这里环境非常优美,设备非常齐全,服务也非常好,不仅有儿童乐园,还可以玩水、摸鱼,这些都是孩子们最喜欢的活动。”

“优质的硬件只是基础。露营地要有活力和特色,关键是植入文化和时尚因素。”去年到浙江、湖南等地考察学习的白雪峰,对营地的文化十分看重。

亲子活动、相亲活动、露天音乐会……不少年轻人就是冲着这些活动而来。“游客把风景和活动制作成视频发在朋友圈和抖音号,义务给我们做宣传。营地今年5月再次开门迎客,一场接待量可以达到600人,每周六和周日几乎都爆满,一天营业额最高时可达3万元,还带动了本地5名村民就业。”白雪峰说。

车家渠村露营地软硬件环境的打造和提升,不仅丰富了旅游业态,还拓宽了农产品销售渠道,带动当地农民就业增收。

56岁的村民麻换,主要负责垂钓场2个鱼池管理服务,他原本在城里打零工收入很不稳定,自去年9月起每月有了5000元的固定工资收入。

“在这里工作,环境好,晚上空闲时自己也会钓两杆,每天的心情都是美美的。关键是离家也近,骑电动车不到10分钟就过来了,工作和家里两头都能照顾上。”麻换对工作的满足溢于言表。

麻换收获的,不仅是找到了心仪的工作,还有妻子在家里饲养的羊、鸡也给找到了就近销路。“营地优先购买本村的农牧产品,前几天就一次性买了我家3只羊。”

村民就业,村货出售,村庄出名。把美丽生态环境转化为美丽经济发展新动能,点滴之间,车家渠村这一方天地正悄然发生着变化。

“今后,我们将打造以阿努文化为主题的‘阿努梦幻儿童乐园’研学基地,同时进一步完善休闲设施配套,积极营造‘春播种、夏露营、秋品果、冬钓鱼’的四季旅游氛围,把‘诗和远方’完美融合,推动乡村旅游这一新业态健康有序发展。”对于乡村旅游的未来发展之路,白雪峰信心满满。

破茧成蝶的车家渠,正在倾力展示着鄂尔多斯新时代乡村风采,奋力描绘着未来乡村振兴更加美丽的新画卷。



## 露营热要有冷思考

□孟瑞林

露营旅游受到欢迎,是经济社会发展结果的体现,也折射出人们对美好生活需求的不断升级,体现出居民休闲方式的多样化、多元化发展,催生了在鄂尔多斯日益走俏的露营经济。

这股露营热潮,为乡村带来了广阔的发展空间:“露营+”新模式持续涌现,露营+旅拍、露营+露天音乐会等产品各具特色,为乡村振兴注入新动能,助力乡村振兴。

让乡村露营之旅更美,车家渠村形成了自己的特色和亮点。但如何让这种“活力”变成“耐力”,还需不断在设施升级、理念更新上“冷思考”、做文章。同时,还需要挖掘旅游资源,利用露营进一步丰富乡村旅游内涵,助力乡村振兴。值得注意的是,乡村发展露营旅游,不可以一哄而上、千篇一律,而是应当结合自身旅游资源禀赋,推出有特色、能持久发展的露营产品,为游客提供更丰富多元的情绪价值。



营地一角。



团建活动。

## 一份暖的承诺:让群众的幸福升温

□孟瑞林 张晓艳 侯勇 韩霞 陈鹏

“八月未央,九月授衣。”9月1日,受冷空气影响,全市气温骤然下降,暖城各地可谓“一夜入秋”,凉意渐起,又一年的供暖季也即将来临。

伴随着天空中飘起的小雨,驱车穿行在锡尼镇的大街小巷,发现杭锦旗“温暖工程”供暖领域施工现场激战正酣,各类施工人员在奋力打通供热“最后一米”,让“暖流”跑在“寒流”前。

“温暖工程”是自治区党委十一届七次全会确定的“六个工程”之一,是事关千家万户安危冷暖的重大民生工程。

今年,杭锦旗紧跟步伐,认真贯彻落实自治区、鄂尔多斯市“温暖工程”部署要求,把“温暖工程”作为民生“一号工程”,紧盯目标任务、紧盯时间进度、紧盯重点难点,兜住、兜准、兜牢民生底线,全力推动“温暖工程”项目落地见效。

4月13日,杭锦旗人民政府正式印发《杭锦旗温暖工程供暖领域实施方案》,并成立杭锦旗温暖工程项目指挥部,项目指挥部下设办公室,办公室设在杭锦旗住建局。

“今年5月初,我们紧扣供暖季结束之日就是‘温暖工程’开工之时的要求,抽调各有关部门精兵强将进行集中办公,锚定目标、倒排工期、挂图作战,压紧压实部门、企业等各方责任,切实提高供热保障能力,不断增强民生福祉。”杭锦旗住建局党组书记、局长乔小平说。

5月伊始,杭锦旗从供热领域源头保障、管网更新、站点提升等方面查问题、补短板、抓落实,“温暖工程”建设全面启动,彻底解决全旗供热领域的堵点、难点、焦点问题,消息传开,锡尼镇居民无不奔走相告、欢欣鼓舞。

“没想到刚停暖,就开始对小区的供热管道进行更换和改造,这速度让我们真没想到,真切切地为群众办实事,让我们感觉到很温暖。”家住锡尼镇金玉小区的居民胡海燕满意地说。

“温暖工程”供暖方面计划总投资10.5亿元,现已完成投资7.75亿元,整体更新改造的工程量之大、投资之多、耗时之长,尚属首次。”杭锦旗住建局副局长王瑞介绍,其中,投资6.41亿元,从内蒙古能源发电杭锦旗有限公司沿109国道至锡尼镇新建热网37.5公里,配套建设中继泵站、隔压站及电厂首站各1座;投资3300.09万元,改造一次供热管网7.1公里,正在进行管网铺设、管网焊接、阀门安装,已完成总工程量的93%。

在东朗小区二次供热管网项目施工现场,只见各类机械有序穿梭,施工人员抢工期、保质量、抓进度,一派热火朝天的繁忙景象。东朗小区项目负责人程磊介绍:“目前,正紧锣密鼓地进行管道敷设、焊接等工作。”

东朗小区是本次供热改造的小区之一,涉及9栋楼,612户居民。“小区始建于2011年,由于管道年久失修,跑冒滴漏现象时有发生,尤其是去年冬天,有四栋楼的地下管网都打过了。”小区居民刘军回忆说。

57岁的刘军是一名水暖工,曾是东朗小区的建设者,现在不仅是小区居民,还是小区物业管理负责人,如今又有了一个新身份“温暖医生”。

“今年供暖工程开工后,我志愿加入了这支30多人的队伍,负责监督施工质量。”刘军笑着说,过去二次管网铺设的是无缝钢管,现在用的是PERT-II型材料,不仅防腐防锈,厂家还质保50年。这下,居民们的取暖有了保障,我们也省心啦!

“像东朗小区一样,在锡尼镇共计改造65个小区,主要更新小区二次供热管网79.02公里,住宅小区单元立管154.208公里,预计9月底全部完工。”杭锦旗住建局城建股负责人王佳沧说,另外,今年计划对全镇的69座换热站中的20座进行更新改造,现已维修改造完成12座换热站分水器、阀门智慧供热等设备,其余8座换热站设备更新完成6台,剩余2台正在进场。

来到东朗小区对面的日月轩小区C区换热站,杭锦旗住建局聘请的专业人员倪建军正在对崭新的设备进行细致地检查。

“这5套新设备是当前国内外最为先进的设备,能够自动调温、控流,无需人员值守。”倪建军介绍,供热二次管网是连接换热站与居民用户的“桥梁”,如果将换热站比作供热系统的“心脏”,那么二次管网就是连接心脏,向身体输送血液的“主动脉”,其运行状况直接影响着居民家中的供热效果。

满头银发、身材瘦削、精神矍铄,80岁的日月轩小区C区居民白云老人看着忙碌的大家,乐呵呵地点赞并叮嘱道:“党和政府为民办了一件大好事,想在我们人民群众的心坎上啦,你们辛苦了,但一定要把好事办好!”

“有我们在,您老就放心好了!”“一定要让您过个暖冬。”“为您的幸福‘加温’!”大伙儿笑着回应。

回旗施工现场。二次供热管网。



隔压站施工现场。



路面施工现场。二次供热管网破除。



## 让“温暖工程”暖身更暖心

□孟瑞林

北国之冬,一个“暖”字,凝聚着民生期盼,折射着城市温度。

民生无小事,关乎幸福度。当下,杭锦旗在加快推进供暖保障项目的同时,供水、供电、供气保障等“温暖工程”行动也在如火如荼地进行着。

杭锦旗全面实施“温暖工程”,可谓是鄂尔多斯各地的一个缩影。实施“温暖工程”对办好自治区“两件大事”和建设幸福“暖城”具有重要意义。

中国式现代化,民生为大。为民办实事,重在办事,成于务实。这就要求鄂尔多斯各地各部门在为民生服务时,必须久久为功、善作善成,一件接着一件抓、一任接着一任干。怎么确保把事情干好、干实、干出真效果?这需要广大党员、干部结合本地实际,以务实行动和举措来回答。

在“温暖工程”的推进上,全市各地要继续精准施策,强化保障,确保将资金用在刀刃上,在做好“四个保障”上拿出暖城力度、体现暖城温度,让“温暖工程”落得快、行得实。

民生小事就是“幸福要事”。相信,只要我们立足当前,着眼长远,坚持资源联动、要事共办、协力推进,就能办好“温暖工程”的每一件“幸福要事”,铸造“幸福钥匙”,让“温暖工程”暖身更暖心。



锡尼镇全景。

(本版图片均由鄂尔多斯市融媒体中心提供)